



微光成炬，照亮隐秘的角落

记者 赵云 通讯员 江建



给孩子一个更安全的成长环境，是全社会的共同心愿。然而，不是所有的孩子都能在阳光下幸福成长，一些隐秘的角落里藏着罪恶和哀伤。隐秘的角落，只有及时被照亮，才能及时被清扫干净。市人民检察院以“检察+”模式，密切联系职能部门、社会力量等，汇聚保护未成年人的社会合力，共建社会支持体系，让微光成炬，照亮未成年人健康成长之路。



未成年人、劳动报酬纠纷。今年1月初，一条上报至基层智治综合应用平台的纠纷案件线索，引起了检察官的注意。检察官当即和赵记说事儿的原作者17岁的河南小伙小江联系，进一步了解案件详情。原来，小江在我市一家工厂上班，被拖欠了半年多的工资2.8万元。小江说，老板曾打下欠条，承诺1月前支付，却食言了。所以，小江提起了诉讼。

为了维护未成年人的合法权益，检察官与承办法官进行沟通，并向法院提交了支持起诉书，支持小江的诉讼请求。同时，检察官还联系了被告，向其释法。

1月18日，市人民法院开庭审理此案，检察官参与庭审。期间，法官组织双方开展调解，检察官也主动参与。考虑到被告资金周转遇到困难，双方决定，以分期付款的方式支付拖欠工资。被告当场给了小江5000元的工款。

这个结果，让小江很开心。

感谢检察官，为我的起诉撑腰，为我提供了很多法律帮助。小江说，领到工资后，他可以安心回家过年了。

为推进未成年人保护工作有效融入网格化管理，2021年以来，市人民检察院推行“未检+网格”工作，借助网格员人熟、地熟、情况熟的工作优势，及时发现、救助处于困境的未成年人，实现对未成年人的精准保护。

我们时刻关注基层智治综合应用平台，行使检察监督职权，及时摸排涉未问题线索，第一时间介入处理。检察官称。2022年以来，检察机关借助基层网格化治理方式，支持起诉5起涉未成年人非刑事案件，有效维护了未成年人的合法权益。

去年5月10日，我市某中学的午睡时间，一名女孩没有入睡，而是趴在桌子上哭泣。

老师发现后，将女孩叫到办公室询问。女生称，她长期遭到他人的侵害，想到自己的遭遇，所以哭了。

老师马上把这事上报给学校，并报了警。市人民检察院通过强制报告制度获悉此案后，提前介入，引导侦查人员一站式询问被害人，锁定关键证据，将嫌疑人缉拿归案。

及时强制报告，为锁定关键证据争取了时间，也为后续补取证据及第一时间现场勘验等提供路径，为零口供对嫌疑人定罪量刑打下坚实基础。检察官称。

去年9月底，被告人被市人民法院定罪量刑，受到了应有的惩罚。

针对被害女孩受到的伤害，市人民检察院启动与市卫生健康局的检医合作机制，为她开通身体康复全过程绿色通道；指定市新曙光青少年社会工作服务中心的心理老师对她进行心理疏导，帮助她走出阴影。

同时，检察官对女孩母亲开展亲职教育，针对其家庭贫困的情况，帮助她申请司法救助，以改善生活、学习条件，并多次联系女孩户籍地教育部门，为她转学提供便利。

目前，女孩已回到老家上学，开始了正常的生活。

侵害未成年人案件往往隐蔽性强，存在发现难、报告难、干预难、联动难、追责难等现实问题。为此，市人民检察院不断延伸监督触角，除自身在监督中深挖违法犯罪线索、严打违法犯罪行为外，还联合卫健、教育、民政等部门持续推进强制报告制度。

该制度要求医疗机构、教育部门工作人员等其他与未成年人关系密切的行业，在发现未成年人遭受或者疑似遭受不法侵害时，第一时间向公安机关报案。

强制报告制度的实施，让阳光穿透黑暗，补全了保护未成年人的最后一块拼图。检察官称。近年来，市人民检察院严格落实强制报告“每案必查”制度，强制报告倒查案件132件，发现未履行强制报告义务案件5件，向其主管部门制发检察建议书，建议建立常态化报告制度，并制定奖惩机制，将责任落实到人。

2022年8月，在办理一起聚众斗殴案件时，涉案未成年人小李的笔录引起了检察官的注意。

当时，小李才17周岁。他说起吸烟的事，已有几年的烟龄。而根据规定，向未成年人销售烟草是被禁止的。那小李的烟是从哪里来的？

小李称，他经常在一些小卖部、小超市买烟，卖家没有询问他是否成年，也未让他出示身份证等，就将香烟卖给了他。

其实，小李说的情况并不是个例。检察官在办理多起刑事案件中发现，部分未成年当事人染上了较重的烟瘾，平时烟不离手，个别还因没钱买烟而走上盗窃的犯罪道路。

针对这种情况，检察官对我市烟草经营者向未成年人销售香烟的情况进行走访调查。经查，我市多家烟草零售商店存在违规向未成年人出售香烟、店内显著位置未设置不向未成年人销售烟草的标志等现象。

这些现象严重影响了未成年人的健康成长，损害了广大未成年人的身心健康，存在较大隐患。检察官称。

去年2月下旬，市人民检察院与相关行政主管部门进行公益诉讼诉前磋商。主管部门执法人员针对涉及的十余户卷烟零售户进行了上门调查，全面检查零售户经营场所明显位置张贴“禁止中小学生吸烟”不向未成年人售烟”警示标语的情况，并制作了笔录，依法作出相应处理。

我们紧盯未成年人生活、学习的方方面面，主动、及时发现个案背后侵犯未成年人公共利益的突出问题，提升公益诉讼在线索发现、获取证据方面的质效。检察官称。

为突出未成年人公益保护的预防性特征，市人民检察院积极行使公益诉讼检察职权，联合相关职能部门从源头上堵漏建制，共同维护未成年人群体的公共利益，推动未成年人综合保护体系进一步完善。

针对性侵未成年人案件在宾馆、酒店、营业性娱乐场所多发的现状，市人民检察院积极通过检察建议、情况通报等措施，推动职能部门加强对违法接待、容留未成年人问题的治理。同时，通过开展“小专项”行动，与职能部门联合出台《规范旅馆行业经营 加强未成年人保护意见》等文件，净化未成年人成长环境。

我儿子现在跟着我学技术，很上进，我们父子关系也变好了。日前，检察官进行回访时，老潘高兴地说道。

检察官和老潘一家的接触，从去年3月开始。当时，小潘涉嫌盗窃。案发时，小潘才16周岁。

孩子出现问题，源头是家庭。小潘多次偷偷拿老潘的钱，老潘采取的教育方式简单粗暴，小潘离家出走，休了学。后来，小潘交友不慎，走上了盗窃的道路。

综合全案情况，市人民检察院对小潘作出相对不起诉的决定，委托社工对其进行考察帮教。同时，针对良好家庭教育的缺失，检察官让小潘父母到市妇女儿童活动中心“家长课堂”听课。

经过几次课程，小潘父母意识到平时疏于对小潘的关怀，对他的一些反常举动，也没有引起足够的重视，教育方式存在误区。父母及时作出改变，和小潘平等交流，尊重他的想法，家庭氛围更加融洽。

优良家风、和睦的家庭关系才是未成年人健康成长的肥沃土壤。市人民检察院联合市妇联等，组建“检察+妇联+X”的“童盟关护团”，聘任多名亲职教育专家，开辟了“家长课堂”，通过强化家长正确育儿理念、督促家长加强监护履职，使孩子们在陪伴中健康成长，同时凝聚起每个家庭的力量，用法律更好地保护未成年人。

除了问题家庭的家长，一些希望增强育儿能力的家长，也自愿加入到“家长课堂”中。检察官还经常走进学校里的“家长课堂”，分年级段为家长们带去“注重家庭教育、护航儿童成长”课程，普及家庭教育促进法，进一步引导其树立正确的家庭教育观念。

市人民检察院相关负责人表示，司法保护是未成年人权益保护的最后一道防线。他们将不断落实落细“一号检察建议”，充分释放未成年人司法保护效能，全力引导社会力量参与，竭力凝聚未检工作合力，共同守护祖国的未来和希望。

科普之窗

主办单位：市科协

前沿科技 / 科学常识 / 科技人物 / 科学大事件

不同影厅，如何选择最佳观影位置？

验，就不宜选择这几种座位。

综合视听效果来考虑，如果是8-14排的小厅，最好选择第5、6排前后居中位置；如果是15-20排的中厅，最好选择第7、8排前后居中位置；如果是21-25排的大厅或者IMAX厅，最好选择第9、10排前后居中位置。

如果观看的是3D电影，由于3D眼镜会将银幕亮度削弱40%左右，所以为了更好的视觉效果，应该坐在银幕到放映窗口1/2的位置上。

电影院中同一放映厅不同位置的电影票，是根据观影效果来定价的。由于每个人的观影需求不尽相同，具体该怎么选择还要结合自身需求来做决定。

不同影厅有什么区别？

不少朋友都注意到了电影票价也与放映厅的种类有很大联系，那么像IMAX厅、CINITY厅、杜比全景声厅等，与传统影厅有什么区别呢？

电影是声与光技术结合而呈现出来的视听艺术，一部电影的放映效果是由影厅的放映系统和还

音系统共同决定的。

放映系统的播放质量与银幕和放映机密切相关，传统的数字放映多采用普通规格的银幕，用亮度低的氙灯作为光源，分辨率（影响画面的清晰度，与画面清晰度呈正相关）能达到2K，帧率（每秒刷新的图片帧数，该值越高，视觉效果越连贯，画面越清晰）一般为24帧；现在的高规格放映厅多采用宽度大于21.3米的巨幕（如IMAX厅、CGS中国巨幕、STARMAX等），多用亮度高的激光作为光源（如激光厅），分辨率高达4K（如4K厅），帧率最高可达120帧（如CINITY）。

还音系统决定了电影的听觉效果，传统影厅采用2D环绕声，高规格影厅如杜比全景声厅，会采用3D全景声带来更好的听觉体验。

总体来说，高规格影厅往往同时具备多项高规格放映技术，如巨幕4K激光厅等。选择影厅时，3D电影的画面更加昏暗，宜选择激光厅；恐怖电影搭配全景声效，会带来一场酣畅淋漓的惊吓体验；4D厅的动感座椅加上水雾、气味等环境特效，在为观众带来更丰富体验的同时，也很容易让

初试者感到不适。所以，要结合影片类型与具体需求来选择不同影厅。

目前市场上主流的高级影厅有IMAX、杜比影厅、CINITY和CGS中国巨幕。

IMAX的特色为超大银幕和IMAX摄影机专门拍摄，可以让观众看到比普通银幕多约26%-40%的画面。目前使用最广泛的是数字IMAX，效果最好的是激光IMAX，如果是IMAX专属画幅的电影，推荐在IMAX影厅观看。

杜比影厅由高还原画质的杜比视界和带来沉浸式体验的杜比全景声共同搭配，需认准DOLBY CINEMA专属标识。一般的杜比厅指的是只采用了全景声技术的放映厅，杜比全景声可以用来搭配任何银幕，但杜比视界只适用于杜比影厅。追求音效画质的极致体验的观众，可以选择杜比影厅。

CINITY是国内唯一支持放映4K+120帧+3D的影厅，配合高规格的影片观看，可使观看效果达到最佳。CGS中国巨幕是对标IMAX的国产巨幕。

来源：科普中国